

# 交警悉心照料四个月帮伤者寻亲

□ 刘茂林

沧州市渤海新区街头,一名骑自行车的男子与一辆货车相撞,被紧急送医救治。这名男子身上没带有效证件,智力还有些障碍。他是谁?家在哪?沧州市公安局渤海新区分局交警三大队事故民警一面到处为伤者寻亲,一面请来护工对他进行看护,经常去医院看望,这一照顾就是4个月。12月4日,交警终于帮伤者找到了家人。

8月3日凌晨2时30分,司机田某驾驶重型半挂牵引车沿南大港南腾线由西向东行驶时,与前方一辆顺行的自行车相撞。骑自行车的男子倒地受伤。田某说,因为天黑,事发路段的视野不是很好,他发现前面有人时马上踩刹车,但车辆惯性大,还是撞上了自行车。事故发生后,田某急忙报了警。

交警三大队事故民警火速赶到现场进行处理,并将满脸是血的伤者紧急送往医院救治。伤者的头部、胸部和腰部多处骨折,身上没带任何有效证件,智力有点障碍,言语模糊,语无伦次。办案民警跟他沟通不了,几经努力也无法获取其准确的身份信息。交警请来护工对他进行全天候护理,并马不停蹄地帮他找家。

期间,分管事故的大队领导康宁带领民警自掏腰包为受伤男子购买营养品、生活用品,多次去病房看望他,希望他能想起些什么。事发数日后,男子含含糊糊地说出“天津”二字。康宁带领民警紧紧揪住这一线索,先后联系了天津市公安局多家派出所,但没有获得有效信息。交警们联系沧州和天津的媒体刊发寻亲启事,并鼓励大队民警在微信、微博平台转发事故受害人的寻亲信息。康宁还积极联系民政部门,为男子寻求社会救助。

货车司机田某在事故中负全责。由于时间较长,田某多次到交警三大队交涉案件,民警对其耐心地劝说和安抚。他被交警诚恳的态度和全心全意为人民服务的精神所感动,主动承担起为伤者请护工的费用。医护人员也格外关照这个“无名氏”,盼着他能快点找到家。

12月4日,一家网络媒体工作人员将一则寻人启事与交警发布的寻亲信息进行了比对,马上联系了事故民警。经仔细核对,民警确定寻人者正是事故受害人的家人。男子的儿子接到民警的电话后激动不已,当天下午便赶到黄骅市人民医院。

据介绍,59岁的伤者李某住在天津市河北区,患有脑疾,早些年接受过开颅手术,偶尔神志不清。李某很喜欢骑自行车出行,事故发生数日前,他趁家人不注意骑自行车离家,家人苦寻无果后在天津当地报了警,还求助媒体发布了寻人启事。

“父亲在异地他乡出了事,被一群素不相识的交警照顾得这么好,我们一家人特别感动,由衷感谢!”李某的儿子动情地说。



警察情怀

# 主犯零口供终审被判七年

## ——成安县公安局侦破特大制售假烟案始末

□ 姚瑞红

日前,随着三名在逃犯罪嫌疑人落网,成安县公安局侦办的部督制售假烟案告捷。

### 查获造烟原料

2018年5月29日,有群众举报称,有一辆大货车装有烟草专卖制品,正在运往成安境内。成安县公安局治安大队联合成安烟草分公司迅速出击,于当天早上7点在邯大高速成安口将车辆截获。当场查扣香烟滤嘴棒等大量卷烟原辅材料,涉案价值达400余万元,并查获随车的吴伟某、井某、朱某等三人。

经查,井某、朱某是货车司机,是吴伟某联系他们运输的,他们并不知道车上装的什么。而吴伟某却说他也是受老板卓某所托,联系好大货车,从河南漯河拉来的货,直到刚刚另外一个小集装箱货车来倒装货时,他才知道大货车上拉的是造烟原料。

民警调取吴伟某驾驶的面包车以及已装走部分货品提前离去的集装箱车的资料,确定这两辆车的车主就是吴伟某口中的卓某。

### 捣毁制假窝点

成安县公安局党委高度重视,抽调精干力量成立专案组进行侦办。一组民警到车管所调取卓某的档案发现,卓某是广东汕头人,并且有一张在邯郸市罗城头的暂住证。当民警来到暂住证上所登记的地址,发现里面住着老两口和他们的儿子,且已经在这里居住几十年了,房屋从未向外租赁过。经民警鉴定,这张暂住证是伪造的。

第二组民警到河南漯河进行调查。根据货车司机的指认,装货地点在一个沙厂。沙厂老板说因为厂子里没有什么值钱东西,平时他就用铁丝把铁门拧住,用钳子一拧就会开的,他对于在此装假烟原料的事毫不知情。民警在四周也没有找到监控录像。

第三组民警着重查找制售窝点。民警分析,既然是一部小集装箱货车来提货,制售窝点就应该在成安境内。由于吴伟某一口咬定卓某是老板,自己毫不知情,所以在将卓某上网追逃的同时,围绕吴伟某的三部手机开展了工作。在大量的信息中,民警发现吴伟某在跟一个叫“玲子”的聊天记录里有一张1万元电费收据的图片。缴费

数额这么大,会不会与本案有关?经调查,“玲子”是电力站工作人员,她提供了缴费地址在道东堡乡西姚堡村。这时天已经黑了,民警进村调查,在村后发现一处废弃的厂房。厂房从里面反锁着,一棵枝繁叶茂的大树,遮住了整个大门。民警借助手电筒的光亮发现了隐藏在大树下的摄像头。但事不宜迟,民警将行动时间定在30日凌晨。

民警搭人梯从3米多高的围墙跳进院内,却发现厂房里已经空无一人,地上堆放着很多麻袋的烟丝、过滤嘴等卷烟原料。房屋中间又隔开一间小厂房,进到里面,卷烟机、包装机、四筒烘干机、叉车等制造假烟的设备赫然在目。四周墙壁被消音棉和棉被裹得严严实实,中间还夹着一层泡沫。墙上悬挂着的一台电脑显示器上正实时监测着外部的一切动静,怪不得跑得一个人影都没剩。

### 谁是烟厂老板

无巧不成书。当天夜里,成安县公安局巡警特警大队在巡逻时,发现6个形迹可疑的人,遂将他们带回盘查。经查,他们正是西姚堡村烟厂的打工仔,当晚从烟厂逃出来的。他们供述,他们只是受雇在那里干点搬运、清理废料等零活,并不知道详细内情。平时厂里有一个秃顶的管理人员、一名技师和一个助手,还有一个老板不常来。民警把吴伟某的照片混杂在多张照片中,让6个人辨认这些照片中有没有烟厂的人。经辨认,吴伟某正是他们口中的老板。

### 两人进入视线

专案民警围绕吴伟某的社会关系进行调查,查出张某、吴某与其联系频繁。经打工人进行照片辨认,确定张某就是他们口中的秃顶管理人员,是他将他们从福建云霄县接来的。吴某是张某的助手。经过监控录像比对,民警发现张某就是29日凌晨驾驶小集装箱货车的那个人。

民警立刻赶赴吴某、张某的老家福建省云霄县进行抓捕,但二人并没有回老家。直到吴某被福建警方抓获,张某迫于压力投案自首。

### 卓某何许人也

对于吴伟某口中的卓某,民警

经过侦查,没有发现卓某有在河北活动的任何痕迹,他作为幕后大老板,难道只是遥控指挥?还是他有别的身份作掩护?

民警马不停蹄地赶到广东汕头找到卓某。卓某说他是通过一个朋友阿义认识的吴伟某,根本没去过邯郸,成安这个名字都没有听说过。至于那两部以他名义登记的车辆,他说有一次在跟吴伟某、阿义喝酒时,阿义曾帮他身份证拿去复印,是不是把复印件也给了吴伟某,就不得而知了。卓某本人有严重的尿毒症,说自己一周需要透析三次,命都危在旦夕,哪还有暇顾及其他的事情。

### 六个山东技师

制造假烟是需要技术工人的,这些人是谁?又在哪里?吴伟某的手机里联系人很多,微信通讯录好友也不少,民警打开微信聊天记录一个联系人、一条条记录耐心地细致地查看。在查到一个叫“老赵”的人时,几句生产烟的聊天记录引起了民警的注意。

民警获得“老赵”的手机号并查到他是山东菏泽人,发现他在2017年10月份与另外5个人有在成安的入住信息,再一查,他们六个人都是山东本地卷烟厂的退休工人。

民警随即赶往山东菏泽,在当地派出所的配合下,对老赵进行了讯问。老赵说2017年5月份,他在海南经人介绍认识了吴伟某,吴伟某说在海南有一个卷烟厂,让老赵帮忙找几个懂技术的工人,月工资两万元,然后他就联系了原来卷烟厂的同事宋某、丁某、薛某、张某。到了6月份,吴伟某却把他们五个人接到了河南漯河,负责安装调试机器。生产了一段时间,吴伟某让他们先回去,回头再联系。

大概10月底,吴伟某给赵某5人打电话,他们便又叫上朱某某,一行6人来到邯郸,由一个叫“小洪”的接的他们。他们到厂里后,帮助一个叫老杨的技师一起安装调试机器。12月份,丁某、薛某、张某便跟着吴伟某到河南漯河把那边的包装机也拉了过来,没多久,整个生产线便安装好了。他们几个领了钱回家过春节,意识到这是在生产假烟,心里害怕,过完年就没敢再回去。

从2018年11月份到2019年5月底,6个山东工人相继落网,他们对帮助吴伟某调试机器生产假烟

的事实供认不讳。

### 小洪又是何人

民警在搜查吴伟某等人的租赁住房时,发现房屋租赁协议是洪某签订的。捣毁的造假窝点租赁合同也是洪某签订的,吴伟某在市里的住处,也是这个洪某租赁的。

民警查到洪某的户籍信息,经赵某等人辨认,洪某就是他们口中的“小洪”。是他到车站接的他们,吴伟某请他们吃饭他也在场,他们的日常生活用品也是他准备的。洪某于11月18日投案自首,是最后到案的三名福建籍犯罪嫌疑人之一。

### 追查“老杨师傅”

山东技师赵某等六人在接受讯问时都提到一个调试机器的技师老杨,年龄50多岁,身高在160厘米多点,听口音是南方人。

民警在吴伟某的手机通讯录里查到一个姓名为“杨师傅”的人。此“杨师傅”是不是彼“老杨”呢?

民警调取了“杨师傅”的通话记录,发现最近与之通话最多的是两名女士姚某和杨某,通话地点是在湖南凤凰县。民警赶赴凤凰县,先找到与“杨师傅”同姓的杨女士,杨女士说,她只有一个哥哥,从来没有外出过。民警问杨师傅是谁?她说不认识。明明有通话怎么会不认识?民警在她手机里输入杨师傅的手机号,结果却显示出了“姚某某”。民警问她姚某某是谁?她说初中同学,是当地一家烟厂的技术工人。

民警要了姚某某的照片,经几个山东人辨认,确定姚某某正是“杨师傅”。上网追逃没几天,“杨师傅”便被抓获归案。

在这一年多的侦办中,办案民警辗转广东、福建、山东、湖南、海南、河南等地,将涉案人员全部抓捕归案。主犯吴伟某虽然拒绝承认任何问题,但在众多证据链的证明下,最终被判处有期徒刑7年。另外7人正在等待法院终审判决,还有4人尚在侦查阶段,被依法采取刑事强制措施。



侦破纪实

# 组团偷电缆 悉数落法网

□ 刘如涛

几个盗贼组团专门盗窃沿海企业的电缆,受害企业多达十几家。乐亭警方广辟线索,张网布控,一举摧毁了这个团伙,将7名成员全部被缉拿归案。

### 电缆被盗

唐某和戴某、董某是铁哥们,2018年3月的一天,唐某让戴某找到董某一起商议大事。唐某说:“到前边的某厂去偷电缆,你敢去吗?”董某没有犹豫,满口答应说“中”。接着,他们又串通好在开发区某厂打工的崔某。崔某在某企业打工时认识唐某,并曾租住在戴某家中。当晚9点,唐某、戴某、崔4人携带备好的断丝钳、钢锯、改锥等作案工具,开上黑色桑塔纳轿车,来到附近的一家大型钢铁企业。因为董、戴二人曾在该企业干过活,熟悉地下库房的位置,所以翻墙径直而去。

库房没有锁门,借着手电筒的光看到里面有许多电缆。他们迅速把电缆盘好,每人抱上一捆从原路翻墙逃离。接着,4人又将盗窃来的电缆连夜卖给港口医院西边的一个废品收购站,每人分得赃款800元。

此后,唐、董、戴、崔组成的团伙便一发而不可收,并且胃口越来越大。此间,他们还把于某和于某某拉进来,6人捆绑在一起,白天踩点,夜间交叉作案。

### 锁定窃贼

乐亭警方对多起盗窃电缆案件梳理串并时,发现犯罪嫌疑人作案目标相对稳定,作案时间大多选择在晚10时到次日凌晨2时,有车辆和专门作案工具,现场有不少视频监控常年失修,找不到有价值的线索。另外,从被盗电缆的种类、切割的手法和现场遗留的痕迹来看,犯罪嫌疑人作案娴熟,应该是一伙老手。

沿海各派出所和河钢治安办联手深入厂企,开展警企联防活动。9月上旬一天夜里,有人从视频监控里隐约发现两辆越野车在某公司附近游荡,极有可能是盗窃电缆的车辆。这一情况反馈到公安局后,警方立即启动预案,多警参与,分析研判,顺藤摸瓜,以车找人,并掌握了大量确凿证据,终于一个盗窃团伙被纳入警方视线,并渐渐清晰。

### 抓捕归案

10月15日,经过近一个月的深挖细究,收网时机日臻成熟。乐亭县委副书记、局长张群下达收网命令,兵分五路,除戴某、崔某就地被擒外,其余四路奔赴吉林、江苏、内蒙古、承德等地,将闻风而逃的唐某、于某、董某、于某某成功抓获。

据团伙成员交代,在最近几个月的时间里,他们交叉作案,盗窃电缆63起,涉及11家企业。

他们把盗窃来的直径3至5厘米的电缆断成1至2米一根,以每公斤38至40元的价格出手,除偶尔卖给走乡串村收破烂的外,主要是交到两个废品收购站,一个是上述港口西边的废品收购站,另一个是唐曹公路丰南段路边张某开办的废品收

购站。据唐曹公路边废品收购站的张某供述:2018年9月至12月,唐某等6人先后去卖过10次电缆,有时是早晨,有时是头中午,有时是凌晨。张某一共付给他们7万元,最多的一次就给了1.2万元。

## 案件侦破启示

一个专门盗窃电缆的团伙被摧毁,无疑,他们将自己编织的噩梦付出沉重的代价。审视这一本本厚厚的案卷,办案民警提醒广大企业:

一定要提高防范意识,下大力压缩不法分子的犯罪空间。此案中,很多厂区没有监控,库房没有上锁,在很大程度上刺激了不法分子的占有欲,尤其是个别停产、转产、检修、扩建的企业,上班的人员少,管理工作薄弱,给不法分子带来了可乘之机,因此这些企业更要提高警惕,防患于未然,杜绝不法分子乘虚而入,专去捡漏。

破除那种家大业大、丢点没啥和不屑一顾的思想,扎紧篱笆,防微杜渐。某有限公司开始丢了部分电缆,没有高度重视,也没有采取有效措施,

而不法分子却得寸进尺,反复“光顾”,最后一算账丢失各种类型的电缆1970米,损失达112万余元。而另一家大型有限公司,不法分子先后“光顾”多达13次,损失更可想而知。要及时报案,切不要慢报、瞒报和不报。及时报案,警方在第一时间赶到现场,可以为案件侦破提供支撑和争取时间。

要切实加强对废品收购站行业的管理。几年前,乐亭警方破获的一起盗窃案,从废品收购站起获了被盗温室大棚上的卷帘电机几十台。一些不法分子和废品收购站互利双赢。有的废品收购站还有专用剥皮设备,把一段段好端端的电缆剥得只剩下铜芯。对于废品收购站这类的行业,要研究一套切实可行的管理办法,并把定好的规矩落到实处。

# 为迷路小女孩找家

□ 段姣霞

“警察叔叔,我捡到一个小女孩!”

12月3日,抚宁县公安局抚宁镇派出所内,一名骑电动车的小伙子领着一个三四岁的小女孩焦急地对民警说道。

经民警了解,小伙子是留守营镇潘官营村的王天意,上午11点,王天意在从潘官营到抚宁上班的路上发现一名三四岁的小女孩正在独自行走。这条路车辆较多,小女孩周边又没有家长,王天意担心会发生危险,便上前询问,可是孩子只会“啊啊啊啊”,话还说不清楚。

没办法,王天意到附近村崔铁营村找村委会,看看能不能广播寻亲或找到认识女孩儿的人,可王天意带着孩子找了一圈也没找到线索,于是赶紧将孩子带到了派出所,希望得到民警的帮助。

了解情况后,民警立即联系抚宁县公安局指挥中心,但查询发现暂时并未接到有相关辖区内走失儿童的警情。民警决定带着王天意和孩子一起到失踪的位置再去打听。

此时,王天意已经过了上班的时间,但因为担心小女孩,还是请了假跟民警一起寻找女孩的家长。在发现女孩地点的附近,王天意和民警继续扩大查找范围,在周边村街而不舍地打听。

直到当天下午民警才找到了知情人,了解到女孩今年四岁,家在留守营镇小沿村,由于家长疏于照看,这孩子已经不是第一次走失。民警赶紧带着孩子和王天意前往女孩家附近。二人发现,女孩的父亲也正在焦急地四处寻找,看到父女终于重逢,民警长出了一口气,王天意的心里也是美滋滋的。

民警严肃批评了孩子的家长,叮嘱他以后一定要照顾好孩子。

警方提醒广大市民,要时刻注意幼儿的去向,尽可能不让幼童离开自己的视线,以免走失。平时可以给儿童口袋里放置家人联系方式,便于警方或热心市民给予帮助。